

每一分救助金都该用到位

深圳龙岗:以公证提存方式实现司法救助金专款专用

亮点

本报讯(记者周洪国 通讯员罗婧 张琼文)“检察官阿姨,我现在来新学校上学了,上学期期末考试考了全班第二名!”近日,在广西壮族自治区某市的一间出租屋内,小雨(化名)见到了从广东省深圳市远道而来的检察官,激动地分享自己的进步。

小雨本是一个阳光乐观的女孩,和母亲在广西老家居住。2022年暑假,她跟随在广东务工的父亲来到深圳,却在毫无防备的情况下遭受了多次性侵害,身心承受了极大的痛苦。

2022年11月,深圳市龙岗区检察院依法对犯罪嫌疑人李某提起公诉。2023年2月,法院以强奸罪判处李某有期徒刑八年。

案件办理虽然很顺利,但小雨的生活因为这场变故始终处于阴影下。小雨父母在案发后离异,她和妹妹与母亲生活在一起,母亲以送外卖为生,经济拮据。小雨因案件身心遭受严重创伤,无法正常上学,医生建议其坚持服药治疗并休学。

龙岗区检察院未检部门将小雨的司法救助线索移送控申检察部门。小雨母亲所在村委会出具证明,证实其家庭经济情况非常困难。经核实,小雨符合司法救助条件。鉴于此,2022年12月,龙岗区检察院决定向小雨发放司法救助金。

经进一步了解,小雨母亲准备重

组家庭,目前正在筹备做个小生意,但面临资金短缺问题。检察官意识到小雨的司法救助金有被挪用、占用的可能性。然而,依靠工作人员定期回访或者查看资金去向记录的传统方法,并不能从根本上破解司法救助金被挪用的问题。

以此案为契机,2023年2月,龙岗区检察院与龙岗区司法局签订《关于无(限制)民事行为能力人司法救助金提存工作办法(试行)》,将适用对象扩大为无民事行为能力或限制民事行为能力人,既包括未成年人,也包括精神存在一定程度障碍不能完全辨认自己行为或者不能辨认自己行为的成年人。其中规定,对于监护人存在可能无法合理保管使用救助金,或可能损害无(限制)民事行为能力人合法权益情形的司法救助案件,

检察机关可根据案件具体情况委托第三方机构进行救助金提存、保管、发放。

结合小雨的成长和学习情况,龙岗区检察院多次与龙岗区公证处沟通,依法为其“量身定制”司法救助金发放方式。2023年3月,检察机关出具提存委托函,委托公证处将所有救助金按季度发放,四年共16期,至2026年12月30日发放完毕。

“这种发放方式能让救助金切实发挥应有的功能,有效帮助小雨走上人生的正轨。”今年3月,龙岗区检察院检察官前往小雨的居住地核实,确认已发放的司法救助金确实做到专款专用,心中的牵挂担忧终于卸下。截至目前,该院共对5件7人以司法救助金提存的方式实行司法救助。

最高检发布

北京检察机关对郑志勇涉嫌受贿、利用影响力受贿案提起公诉

本报北京3月26日电(记者崔晓丽)记者今天从最高人民检察院了解到,近日,北京市副中心行政办公区工程建设办公室原主任郑志勇(正局级)涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪一案,由北京市监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经北京市检察院交办,由北京市检察院第三分院依法向北京市第三中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人郑志勇享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。北京市检察院第三分院起诉指控:被告人郑志勇身为国家工作人员,利用职务上的便利,非法收受他人财物,为他人谋取利益,数额特别巨大;离职后,利用原职权或者地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪、利用影响力受贿罪追究其刑事责任。

云南检察机关对杨廷仁涉嫌受贿、滥用职权案提起公诉

本报北京3月26日电(记者崔晓丽)记者今天从最高人民检察院获悉,近日,云南省交通运输厅原巡视员杨廷仁(正厅级)涉嫌受贿罪、滥用职权罪一案,由云南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经云南省检察院指定管辖,由昆明市检察院依法向昆明市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人杨廷仁享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。昆明市检察院起诉指控:被告人杨廷仁利用担任丽江县委副书记兼县长、丽江市副市长、云南省交通运输厅副厅长的职务便利和职务影响,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;在担任丽江县委副书记兼县长期间,滥用职权,致使国家利益遭受特别重大损失,依法应当以受贿罪、滥用职权罪追究其刑事责任。

辽宁检察机关对刘学敏涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月26日电(记者崔晓丽)记者今天从最高人民检察院了解到,近日,华晨汽车集团控股有限公司原副总裁刘学敏(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由辽宁省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由沈阳市检察院依法向沈阳市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人刘学敏享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。沈阳市检察院起诉指控:被告人刘学敏身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人提供便利,为企业经营、职务晋升等方面提供帮助,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

辽宁检察机关对荆永强涉嫌受贿案提起公诉

本报北京3月26日电(记者崔晓丽)记者今天从最高人民检察院获悉,近日,辽宁省盘锦市人大常委会原副主任,中国石油辽河油田分公司原总经理助理、生产运行处处长荆永强(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由辽宁省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由沈阳市检察院依法向沈阳市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人荆永强享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。沈阳市检察院起诉指控:被告人荆永强利用担任辽河石油勘探局总调度室总调度长,中国石油辽河油田分公司生产运行处处长、总经理助理,盘锦市人大常委会副主任等职务便利以及职权或者地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他在工程承揽、企业经营、办理油气产品准运证等方面谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

云南检察机关对保建彬涉嫌贪污、受贿案提起公诉

本报北京3月26日电(记者崔晓丽)记者今天从最高人民检察院了解到,近日,云南省工业和信息化厅原党组成员、副厅长保建彬(副厅级)涉嫌贪污罪、受贿罪一案,由云南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经云南省检察院指定管辖,由迪庆州检察院依法向迪庆州中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人保建彬享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。迪庆州检察院起诉指控:被告人保建彬在担任昆明市官渡区区长、官渡区委书记、云南滇中新区管委会副主任、武警森林部队昆明直升机场建设滇中产业新区安宁市指挥部副总指挥、滇中临空产业园项目征地拆迁安置工作领导小组组长、昆明综合保税区项目建设指挥部指挥长、昆明市常务副市长、昆明空港经济区党工委副书记、云南省工业和信息化厅副厅长期间,利用职务便利,非法占有公共财物,数额巨大;为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以贪污罪、受贿罪追究其刑事责任。

寄递安全 常督常促



▲近日,江苏省江阴市检察院联合市公安局、邮政管理局等单位,前往辖区多个快递转运中心开展寄递安全宣讲。图为检察官向网点了解实名寄递落实情况,并宣讲最高检“七号检察建议”。

▲3月20日,黑龙江省鸡西市鸡冠区检察院干警深入辖区邮政网点、物流网点等场所,讲解最高检“七号检察建议”内容,针对“实名收寄、收寄验视、过机安检”等要求落实情况与工作人员沟通交流。

本报记者韩兵 通讯员林子琪摄

视窗

赔偿难题化解 果农握手言和

本报讯(记者范跃红 通讯员刘婷 陈曦)“拿到了赔偿款,我心里这个结也就解开了。”近日,在浙江省金华市金东区检察院检察官的见证下,因购买劣质草莓苗致经济受损的果农刘某与王某签署和解协议,拿到了赔偿款。

刘某是金东区塘雅镇的村民。2018年9月,他向果农王某购买了一批草莓苗,但这批草莓苗种下后,既不开花也不结果。刘某发现,在王某处购买草莓苗的方某甲、方某乙也遇到了同样的问题。2018年11月下旬,3人向当地农业部门投诉。

专业技术人员经现场勘查,确认这批草莓苗存在先天不足问题,并且排除了病虫害、管理不善等因素。2019年1月,刘某等3人向金东区法院提起诉讼,法院判决王某承担因种子质量问题造成刘某等3人的经济损失,共计4.8万余元。

然而几年过去了,赔偿一直没能执行到位。今年春节过后,刘某等3人来到金东区检察院申请监督。收到监督申请后,办案检察官及时就案件情况开展调查。经核实,法院当时对被执行人王某的房产进行了查封,但查封房产是集体土地上的房屋,不宜处置,导致强制执行存在障碍。因王某暂无其他财产可供执行,2019年11月,法院终结了本次执行程序。

办案检察官多次联系王某,他仍不愿支付赔偿款。检察官了解到王某家中一直不富裕,本想零散培育草莓苗用以贩卖,没想到又惹上了官司,且王某在去年查出患疾病,履行能力十分有限。

为彻底化解双方的矛盾,今年3月12日,在金东区社会治理中心,金华市检察院检察长钟瑞友接待了来访的刘某等人。在详细了解情况后,钟瑞友从涉及民事执行程序、标的金额差距、后续介入监督等问题逐一释法说理。

为彻底化解双方的矛盾,检察官又召集了双方当事人,联合执行法官、农业农村局干部进行调解。最终,双方签订和解协议,王某在亲友帮助下将赔偿款交到了刘某手中。

■聚焦高质效法律监督·守护弱势群体合法权益■

支持起诉让他们挺直腰板维权

许昌魏都:建立“诉前帮扶+诉中协助+诉后跟进”机制

本报讯(通讯员王婧文 王丽婷)“幸好有检察院支持起诉,我们才能顺利拿到工钱,这漫长的讨薪路终于走到头了。”日前,黄某向河南省许昌市魏都区检察院检察官打来电话,高兴地告诉检察官自己拿到了被拖欠两年半的劳务款。

2020年7月至2021年5月,黄某等9人受某劳务公司雇用,在某建设工程公司承包的项目工地上从事木工工作。工程完工后,两公司共同承诺于2022年1月31日前将劳务费全部结清。但到期后,黄某等9人仅收到3万元劳务费,被欠25万余元。黄某等9人多次向劳务公司催要,但都

被劳务公司以没有收到承包公司的工程款为由拒绝。2023年2月,黄某等人来到魏都区检察院寻求帮助。

为保障农民工合法权益,魏都区检察院立即启动“诉前帮扶+诉中协助+诉后跟进”的民事支持起诉工作机制。

诉前,检察官帮助9名农民工完善起诉材料,协助申请法律援助,并实地走访该工程的承包公司及劳务公司,调取劳务合同、工程结算单等关键证据,于2023年3月作出支持起诉决定。诉中,检察官联合法官共同开展矛盾纠纷化解工作,多次与承包公司和劳务公司协调沟通,

督促其尽快履行支付劳动报酬义务。2023年4月,双方达成一致调解意见:劳务公司同意于2023年12月底前以分期的方式将黄某9人的劳务款25万余元全部支付完毕。法院据此以调解方式结案。诉后,为了让调解协议能够落到实处,检察官持续跟踪协议执行情况,直到确认劳务款到账。

据介绍,2023年以来,魏都区检察院建立完善“诉前帮扶+诉中协助+诉后跟进”的民事支持起诉工作机制,并加强与法院、人社局、法律援助机构等沟通协作,已帮助11名农民工追回欠薪。

德州陵城:“工会+检察”保障劳动者权益

本报讯(记者郭树合 通讯员杨鸣宇 高忠祥)近日,在山东省德州市陵城区检察院与工会、司法、人社、法院等部门的通力协作下,王某终于拿到了被拖欠的工资。

原来,丁某承包了陵城区某小区的部分楼房承建工程,王某在丁某承包的工地打工,至结算工资时,丁某欠王某劳动报酬近2万元。经多次追索劳动报酬未果,今年1月,王某向陵城区检察院申请支持起诉。案件受理后,陵城区检察院发挥五方协同机制暨“工会+检察”职工维权机制,由检察院、工会、司法、人社、法院五部门共同协

作,最终促使丁某如数支付给王某拖欠的工资。

据了解,五方协同机制暨“工会+检察”职工维权机制是陵城区解决劳动争议的重要途径,由工会、检察、法院、人社、司法等五部门“无缝对接”,形成信息资源共享、矛盾调处协调联动、维权齐抓共管工作格局,合力解决职工合法权益受侵害问题。

此外,陵城区检察院与该区总工会实现了常规信息定期通报、重大敏感信息预警通报和即时通报,并通过召开联席会议推动解决重大疑难复杂案件。

“我们发现侵害职工合法权益的违法线索后,会监督相关部门依法履行职责。”陵城区检察院第四检察部主任任陈相风介绍,用人单位未按照调解协议约定支付或故意拖延支付拖欠的劳动报酬、工伤医疗费、经济补偿金或者赔偿金的,劳动者可以依法申请检察院监督。

据悉,2023年以来,针对拖欠农民工工资问题,陵城区检察院与工会、人社等部门联合开展相关工作,共受理支持起诉案件11件,其中达成和解2件、支持起诉8件、终结审查1件,帮助农民工追讨工资108万余元。

中央宣传部等部门部署开展2024年文化科技卫生“三下乡”活动

(上接第一版)培育农村新风新貌,发挥新时代文明实践中心等基层阵地作用,加强家庭家教家风建设,持续整治高额彩礼、厚葬薄养等陈规陋习。着眼满足农民精神文化生活新期待,深入挖掘传统节日的文化内涵,开展积极健康的民俗文化活动,鼓励支持基层群众自办文

体活动,加强农村非物质文化遗产保护传承。推动农村科技进步,开展新技术创新、示范、推广工作,搭建数字化公益助农平台,推动科普示范活动、科普项目向农村延伸,传播科学知识、科学方法、科学思想、科学精神。促进健康乡村建设,持续提升基层医疗卫生服务能力,

深化乡村环境整治,大力普及健康知识,倡导文明健康生活方式。通知要求,各地区各有关部门要务求实效,充分发挥“三下乡”活动在推进乡村振兴中的重要作用,加强组织领导,加大投入力度,继续向民族地区、革命老区、边疆地区、脱贫地区和中西

部地区倾斜,抓好办成一批群众可感可及的实事。坚持守正创新,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,持续推动“三下乡”工作提质增效。加大宣传力度,大力宣传集中示范活动的好经验好做法和重点项目的新进展新成效,讲好新时代乡村振兴故事。

检察日报社申领新闻记者证人员公示

根据国家新闻出版署有关规定,现对申领新闻记者证的新闻采编人员名单公示如下:
张雪莹 张苏茜
公示时间:2024年3月27日至4月2日。
采编人员违法违规查询和举报电话:010-86423520,86423616。
检察日报社
2024年3月27日